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4° ESO - Algebra

Unidad 4: Inecuaciones

Inecuaciones

Inecuaciones- Una variable - Grado 1 - (Tarea 1)
Inecuaciones — Una variable - Grado 2 - (Tarea 2)
Inecuaciones — Una variable - Grado > 2 - (Tareas 3y 4)
Inecuaciones racionales - Una variable- (Tarea 5)
Inecuaciones — 2 variables - Grado 1 - (Tarea 6)

. Sistemas lineales de inecuaciones — Una variable — Grado 1 —
(Tarea 7)

Sistemas lineales de inecuaciones — Dos variables — Grado 1 —
(Tarea8)

Una inecuacion es una desigualdad entre dos expresiones algebraicas. La clase de
expresiones (grado y numero de variables) define el tipo de inecuacion.
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Una inecuacion es una desigualdad que se compone de dos expresiones
algebraicas separadas por los signos: <, >, < o =.

Resolver una inecuacion es buscar los valores de la variable que satisfacen la
desigualdad.

Propiedades de las inecuaciones
En la resoluciéon de una inecuacion debemos tener en cuenta que:
* Al sumar o restar en ambos miembros de la inecuaciéon la misma
cantidad, la desigualdad no varia.
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* Al multiplicar o dividir ambos miembros de la inecuacién por un
mismo numero positivo, la desigualdad no varia.

e @il pdon 52 3

~ ~

XS 2

e Al multiplicar o dividir ambos miembros de la inecuacién por
un mismo numero negativo, cambia el sentido de la desigualdad.
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Resolucion de inecuaciones con unaincognita

Para resolver inecuaciones con una incégnita observamos el grado:
e Siesdegrado 1 aplicamos las propiedades de las inecuaciones.
e Siesde grado mayor que 1 operamos hasta dejar la expresion algebraica
en un miembro y en el otro, cero. Después se resuelve como si fuera una ecuacién

y su solucién se determina mediante tanteo

En ambos casos la solucidn se expresa en forma de intervalos.

Veamos un ejemplo de una inecuacién de primer grado con una incognita:
EJEMPLO

13 Resuelve las inecuaciones.
a)2x—3=3x+2

Como es de grado 1, aplicamos las propiedades de las inecuaciones.

Con la propiedad aditiva agrupamos los ndmeros en un miembro de
la inecuacidn y las incégnitas en el otro.

=3 =2+3—> —x=bh

Con la propiedad de la multiplicacion despejamos la incdgnita. Como
—1 es negativo, al multiplicar la desigualdad cambia de signo:

—x(=1)<5-(—1) > x < —5

Expresamos la solucién como intervalo: < |

¥ = —b — Lasolucion es el intervalo (—oo, —B]. —6 —5 —4

Tarea 1 — Inecuaciones — Una variable -Grado 1

b) ¥ —3< 3x + 1

Como es de grado 2, agrupamos la expresion algebraica en un miembro:
F=383—=3x—1<0-> x¥*—3x—4<0
X= 4

Resolvemos la ecuacién: x* —3x —4=0 - x = {x —

La solucidn es alguno de estos intervalos: (—oo, —1), (—1, 4) 0 (4, +oa).

Tomamos un punto de cada uno y comprobamos si es solucidn. (—oo, —1) (—1,4) (4, +oo)
Six=—2- (—2?—3<3-(—2)+1 - 1£ —5. Noes solucidn. ottt
—2 10 4 5

Six=0— 0°—3<3:0+ 11— —3<1. Essolucidn.
Six=5—> B —3<3:5+ 11— 22 £ 16. No es solucién.

La solucidn es el intervalo (—1, 4).

Tarea 2 — Inecuaciones - Una variable-Grado 2
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Veamos el procedimiento con un ejemplo.

(x=1) (x+1) 2x=1)z0

'(x—1)3=0 =x-1=0=x=1
p(x)= (x—1)3(x+1)2(2x—1)=[l:> (x+1)2=[l = x+1=0=x=—1

.?);'—‘I:D::s)r::1

2
p(-2)=(2-1) (2+1) (2-(-2)-1)=135>0
p(0)=(0-1) (0+1) (2-0-1)=1>0

(3) (3 V(3 V(.3 )
Pla)=lz™ Y (771 (27T 0020

pR)=(2-1) (2+1) (2-2-1)=27>0

itiv itiv nega iti
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-2 -1 1 3 1 2
9 4

1
Solution 1 —m,§:|u [1+)

Tareas 3y 4 — Inecuaciones — Una variable - Grado > 2

Veamos el procedimiento en un ejemplo:

x’ -1 x—1=0-> x=1
<0 —
x—5 S W<O 2> {x+1=0-x=—-1

x—5
x—5=0->x=5

El nimero 5 no podra estar en la solucién final en ningln caso porque anula el
denominador.

Los nimeros 1 y -1 tampoco podran estar en la solucion final porque la expresiéon
debe ser estrictamente menor que 0 (<0) y no son validos esos nameros porque
su valor numérico es 0.




(F(-2) =" <0

F =2 5> 4 F(0) =2 > 0
2-4

Luego la solucién es: (-~ , -1) U (5, +=)

Tarea 5 — Inecuaciones racionales

Veamos el procedimiento con un ejemplo.
:COMO SE RESUELVEN INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS?
Resuelve la inecuacion 3x + y > 4.

PRIMERO. Se considera la funcion lineal asociada a la inecuacion, sustituyendo el
signo > por =.
x+y>4 - 3x+y=4 - y=4-3x

SEGUNDO. Se representa graficamente la funcién que representa, que sera una
recta que divide el plano en dos partes.

=4 |3

TERCERO. Se elige un punto en cada parte del plano y se comprueba si cumple la
inecuacion.

Tomamos, por ejemplo, el punto (4, 0):
3-4+0 >4 — Cumple la inecuacion.
El punto (O, O) del otro semiplano:
3-0+0# 4 — Nocumple la inecuacion.
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Si un punto del semiplano cumple la desigualdad, entonces todos la cumplen.
La solucion es el semiplano de la derecha.

Tarea 6 — Inecuaciones — Dos variables - Grado 1
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Un sistema de inecuaciones es un conjunto de inecuaciones del que se
quiere calcular una solucién comun.

Para encontrar su solucion se resuelve por separado cada una de las inecua-
ciones y luego se toman las soluciones comunes.

Veamos el procedimiento con un ejemplo.

EJEMPLO

10 Resuelve este sistema de inecuaciones:

¥—3=1
% +4 =2

Operamos en las inecuaciones para dejar la incégnita en un miembro,
y los nimeros, en el otro:
¥x—3=1—-2x=14+3—x=4

2
2 +4>2 > 2x}2—4—>x>—§ = x >—1
Después de resolver las dos inecuaciones, representamos sobre una recta
real los intervalos que son solucidon de cada inecuacién, y elegimos
el intervalo que cumple las dos inecuaciones a la vez.

.
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+—O————+——
4

F 9

Por tanto, los valores que cumplen las dos inecuaciones a la vez son
los valores comprendidos en el intervalo (—1, 4].

Para comprobar la solucién tomamaos un valor de x de este intervalo;
por ejemplo, x = 0, y vemos si se cumplen las dos inecuaciones.

x—3£1} x =10 0—3 =1

Oy +4 >0 0.0+ 4> 2} — Se cumplen las dos inecuaciones.

Asl, la solucion del sistema es el intervalo (—1, 4].

Tarea 7 — Sistemas lineales de ecuaciones-Una variable-Grado 1




. COMO SE RESUELVEN SISTEMAS DE INECUACIONES
DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS?

95. Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones
con dos incdgnitas:
2x + y =5
2x + 3y = 6

PRIMERO. Se resuelve cada una de las inecuaciones
por separado; para ello se representa graficamente
su solucidén en el plano de manera independiente.

2X+y=b—->2x+y=5—-2>y=5—2x

Recta que pasa por los puntos: X 1 o
% 3
y 4
\
X
A\
6 — 2x

2x +3y=6—2>2x+3y=6 >y = 3

Recta que pasa por los puntos: X
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2x+3y£6—}2x+3y=5—}y=ﬂ

3
Recta que pasa por los puntos: X 0 3
¥ 0
Y [
M,
o
1 P,
' "
-
X
Yy &
-

SEGUNDO. Se representan sobre los mismos ejes
las soluciones de ambas inecuaciones, y se elige

como solucion del sistema la regiéon del plano
comun a ambas.
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La parte del plano que queda coloreada es
la solucidn buscada.

Tarea 8 — Sistema lineal de inecuaciones — Dos variables - Grado 1







